

女
周
刊

三版 情聊吧
四版 八版 悅己坊
五味

半生辛苦为谁忙
大厨煮妇叹年夜饭
风情万种女人味儿

新闻背景:近日,某门户网站发起了“你和爱人是否因春节去谁家过年而吵架?”的投票,在“没有”、“虽没到吵架的地步,却也因此闹过别扭”、“吵过”三个选项中,后两项的投票率占到56.59%,其中选择“吵过”一项的占28.27%。

调查显示,为去哪里过年而吵架的80后夫妻超过了半数。网友“傻傻妹”发帖《在婆家还是娘家过年都能成离婚理由》,称她的一对朋友因为过年去谁家的问题争论不休,最后闹离婚。

文/本报记者 张丽娜 实习生 刘一

80后小夫妻碰上大难题,今年春节——

回你家? 回我家?

今年过节,咱是回婆家呢,还是回娘家?
这本来不是什么问题。按照老祖宗传下来的规矩,嫁鸡随鸡嫁狗随狗,既然当了人家的媳妇儿,当然得在所嫁之人的家里过年。

但是时代不同了,男女都一样了。所谓的传统习俗,在现实的迅猛冲撞下,已经难以服众。

我国自实行计划生育政策以来,独生子女队伍日渐壮大,“421”模式(即一对夫妇赡养四个老人,抚养一个孩子)日趋普遍。家家户户只养一个儿,只生一个女,都去婆婆家过年,养闺女的人家咋办?

可怜80后小夫妻,都是家里独生娃,谁不想回自己家,男方想陪老爹老妈,女方也想陪老爹老妈,问题就这样产生啦。

他说:带不回媳妇儿老丢人

在西工区买房定居、上班赚钱的小洲和老婆,乃是跨省域结合:小洲是洛阳嵩县人,他媳妇儿是武汉人。这样的结合平时令小洲颇为自豪:我们将来生的孩子就是“混血儿”啊,一定超级好看、超级聪明!

可是一到过年,这自豪就变成了麻烦。两口子冷战、热战不断,战争的核心问题只关乎一件事:去你家过年还是回我家过年?

老婆大人言之有理:我爸妈只有我这一个闺女,我又为了你抛下爸妈来到洛阳,平常没时间给父母尽孝,过年再不回武汉陪父母,天理不容!

小洲毫不让步:你家远是不假,我家也不近。咱一年没去你家一次,可也没回我老家几次。俺爸妈只有我一个儿子,老两口没啥别的要求,就是天天念叨着叫咱回老家过年,吃的喝的穿的用的都准备好了。亲戚朋友都等着看新媳妇儿哩!你要不跟我回嵩县,俺爸妈脸往哪儿搁?还不等着让人看笑话?我以后在父老乡亲面前咋抬起头?

为了说服老婆,小洲讲了不少道理,比如春运期间火车票难买,比如假期太短,来回奔波太劳累……甚至还祭出“尚方宝剑”:自古以来,嫁出去的闺女泼出去的水,媳妇儿在公婆家过年天经地义。

但小洲的老婆软硬不吃:咱要是生了闺女,你也当她是泼出去的水?将来咱俩老了,闺女不回来咱们过年,哭死你吧!

她说:撇下爸妈心不忍

小洲两口子只是动动嘴、吵吵架,彤彤和老公为了同样的问题,已经大打出手,闹着要上法院了。

28岁的彤彤,出生于涧西区一个普通家庭,父亲退休,母亲经营一家糖烟酒小卖部。彤彤还有一个姐姐,早年远嫁海外,两三

年回国探亲一次。

前年,彤彤成婚,对象是个普通的技工,收入一般。女儿出生后,因为经济问题,婆媳矛盾,两口子经常吵架。

上周,彤彤提到今年春节想抱着闺女回娘家,因为她的父亲生病了,母亲一个人忙不过来,怕父母独自过年太冷清。

彤彤的丈夫坚决反对,说彤彤刚跟婆婆闹过矛盾,如果不在婆家过年,他的母亲会以为彤彤在跟她怄气,肯定会非常生气,过不好年。

彤彤说既然如此,你陪你爸妈过年,我陪我爸妈过年,咱们互不干涉。她老公一听就火了:要是这样,我娶媳妇儿干啥?干脆离婚算了!

他们说:大家都有理

公说公有理,婆说婆有理。到底谁有理?大家说法:具体情况具体分析,具体情况具体对待。

段女士,年龄保密,机关干部:两口子为去谁家过年吵架,既包含了社会历史因素,也包含了个人因素。过去大家都生好几个孩子,就算有一个孩子不回家,还有其他孩子陪着父母。现在,一家只有一个孩子,谁都不希望过年时家里冷冷清清,矛盾于是就出现了。要解决矛盾,还是得换位思考,站在对方的立场上考虑一下。

我二嫂家姊妹3个,没有男丁,每到过年,我爸妈就会特意嘱咐我二哥,让他陪我二嫂一起回她娘家过年。这样做,是体谅亲家的难处,怕他们老两口太冷清。二嫂心知肚明,自然会心存感激,有利于大家庭的和睦。

周女士,29岁,公务员:我最烦男人说“这是老规矩”。规矩是人定的,也会被人打破。风俗习惯应该以经济为主导。当今社会,女性经济完全独立,不用仰男人鼻息,为什么不能有自己的话语权?为什么不能决定自己在哪儿过年?照我说,夫妻双方应该轮流坐庄,今年去你家,明年去我家,这样最公平。

赫先生,31岁,快递员:谁都想陪自己的爸妈过年,但既然有了自己的小家庭,在照顾亲情的同时,也要照顾到爱人的感受。如果为了去哪儿过年争论,影响了夫妻感情,双方老人也会不高兴。

专家说:过年,快乐第一

今年过节去谁家?婚恋专家提供了几种方案,供燃眉者参考——

一号方案:轮流坐庄,不偏不向

实施办法:夫妻双方抓阄决定,去你家还是我家过年。如果今年到男方父母家过年,明年就要到女方父母家。如是一年一轮,不偏不向。此适用于讲究公平原则的夫妻。

二号方案:各回各家,各找各妈

实施办法:两口子各回各家,孝顺自己的爸妈。此适用于夫妻双方均为独苗、两家相距较远的情况。

三号方案:婆家娘家,合成一家

实施办法:把夫妻双方的父母都接到自己家里一起过年;或者带上双方父母,组成一个旅游团到外地过年,实现真正意义上的团圆。

此适用于亲家关系和睦、生活习惯合拍的家庭。亲家之间有矛盾者严禁使用本方案,否则一顿饭没吃完两亲家掐起架来,那就不好收场了。

四号方案:夫妻一体,单独过年

实施办法:不去婆家,不去娘家,窝在自己的小家,享受温馨平静的二人世界;或者两口子报团出游,离婆家、娘家远远的,打个电话拜个年,年后抽时间再去看望双方老人。

采访手记:以上方案有利有弊,均是权宜之计。想要非常完美地解决问题,关键不在于能否找到一个十全十美的对策,而在于小夫妻是否能逐渐成熟起来,学会用宽容、体谅、理解和尊重对方的心态来解决问题。

双方老人也要体谅一下孩子们的难处,不要给孩子们施加过多的亲情压力。现在工作压力越来越大,孩子们每天为了事业和生计奔忙,难得有个假期放松一下,真要是疼爱他们,就让他们自由决定自己的假期吧!

